



La Tierra de Segovia

Año II-1920

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 428



LA SEÑORA

D. Cándida Fuentenebro Antoranz

HA FALLECIDO EN MADRID
EL DIA 31 DE OCTUBRE DE 1920

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Alfonso Gila; su hija Benita; hermanos don José y don Santos Fuentenebro; hermanos políticos doña Isidora Cristóbal, doña Baltasara Monte, don Antonio Aguado, doña Petra Sancho, doña Anastasia y don Segundo Gila, sobrinos y demás parientes,

Participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les suplican una oración por el alma de la finada.

sátira cruel... la que modulan esas inocentes [avejillas en sus trinos misteriosos...

¡Día de difuntos! el que sabiamente fué puesto en el cuadro de las hojas amarillas que arranca el otoño en sus melancólicas somnolencias a los mustios árboles para entregárselas al viento, que juega con la hojarasca... haciendo padecer al corazón abatido por fúnebres pensamientos...; a pesar de las tristezas hondas, de que empapas mi espíritu, a pesar de los gemidos del huracán sullando sobre los ventanales, y a pesar de la mortaja de nieve, con que acostumbrabas a recargar tus pesadumbres cubriendo el suelo con la blanca sábana de frío sudario... tienes para mí encantos sabrosos que abren a mi alma las ganas de sentir y de soñar...

La aurora y el sol naciente de mi vida con los matinales colores de mi niñez azul y de rosas encarnadas de nuevo desgranaban los haces hermosos de sus matizadas lumbres sobre el horizonte de la mente mía evocando los días dorados de la alborada de mi infancia... y recuerdos santos de mi santa madre... de aquel su infinito rosario... que no acababa nunca, al amor del hogar, en la noche de los muertos, y de las moralejas infantiles de sus narraciones maternales, que grababan indeleblemente en nuestro espíritu el gemir doloroso y solemne de la campana de mi aída.

¡Madre del alma! cuando ahora oigo los lamentos, que salen de la vieja torre del quejumbroso campanario... me parecen voces lastimeras y alaridos, que tú das pidiéndome una oración... y rogando que me acuerde de aquellos cuentos que nos contabas... y que te diga los rezos, que tú en aquellas noches me enseñaste... Desde aquellas noches, ¡madre! hasta estos días... te llevo en mis entrañas esculpida al fuego de los besos, que me has dado...

¡Día de difuntos!... eres de más subyugante y vaporosa poesía... que la epifanía de las flores, la bella primavera, y mas deleite causas en mi alma que la exquisita miel de las líricas colmenas que hicieron las más delicadas musas en los labios dulcísimos de los poetas grandes...: no hay poesía como la de los cadáveres y la del dolor, como no hay nada tan bello que venza lo sublime... El dolor tiene algo de la grandeza de las tempestades del mar... de las sombras imponentes de la noche... del vago terror de las obscuras soledades... Gustan al alma las églogas y los líricos cantos, pero le hacen sentir más hondo, y enternecerse más, las grandes elegías, las estrofas de Jerge Manrique, el *Dies irae*, y el *Miserere*...

GAGO

Buñuelos de viento

Si buscas en tal o cual escritor un pensamiento, no te canses; no hallarás más que buñuelos de viento.

«¡Esposo mío!» leí, al pie de una sepultura. Con otro anteaer la vi... ¡Se necesita frescura!

Entre buñuelos y huesos, rezamos por nuestros muertos... ¡Qué bien dijo aquél que dijo: Los duelos con pan son menos!

¡Una lágrima! ¡Un suspiro!... Después, a ver el Tenorio, y enseg ida, a cenar fuerte... ¡Ánimas del Purgatorio!

Víctima de su valor, reposa aquí un escritor, que tuvo el atrevimiento de pedirle un diez por ciento de utilidad a un editor!...

Reposa bajo está losa un filósofo anodino... Víctima de su destino, leyó a Kant y fué horrorosa la muerte de aquel pingüino.

¡El cementerio está triste y están tristes los cipreses!... (Lo que sería más raro es que estuvieran alegres).

Al pie de su sepultura, me puse a considerar: «Este, el doce de Diciembre, de fijo acude a votar.»

Yo no sé qué tienen, madre, las flores del camposanto... que, si no las riega nadie, las pobres se van secando,

En el cementerio entré y allí fueron mis quebrantos... ¡Y es que pone el Municipio unos derechos tan caros!

AURISTELO.

En tales días como ayer y hoy...

1.º Noviembre 554.— Fueron muertos por los herejes arrianos los monjes del monasterio de San Andito, que había fundado San Adelfio cerca de Segovia el año de 538.

1.º Noviembre 1546.— Se señaló la villa de Ayllón a doña Violante en sus desposorios con el heredero de San Fernando.

2.º Noviembre 1508.— Habiendo pedido Andrés Cabrera se le repusiera en la Alcaldía del Alcázar de Segovia, que tenía perpetuada en su familia por Isabel la Católica, y la habían conferido a don Juan Manuel durante el reinado de Felipe el Hermoso, el consejo de gobierno del reino determinó que los parciales del bando pudiesen atacar y los otros defenderse. A consecuencia de esta disposición extraordinaria, Cabrera se apoderó de las puertas de la ciudad y cercó el Alcázar, que capituló el 15 de Mayo siguiente.

Rogamos encarecidamente a cuantos corresponsales y suscriptores hallen deficiencias en el servicio de nuestro periódico, las comuniquen a la administración del mismo para subsanarlas sin pérdida de tiempo.

Día de difuntos

El día de difuntos es la apoteosis del catolicismo, que tiene en ultratumba un inmovible pilar de sus dogmas...; es el canto de triunfo de la Iglesia, que, a la vez que celebra con grandiosidad trágica los conmovedores funerales de sus hijos muertos, pregunta en su fúnebre simonía con sublime y cruel sarcasmo dónde están ya aquellos sus famosos verdugos, a los que la inmortalidad del renombre hizo también inmortal la ignominia... y... ¡qué se hizo en tanto que ella continúa perenne y gloriosa entre los hombres, de aquellos sus adversarios formidables, y de toda la inmensa muchedumbre de ignorantes sabios... a los que no se oye ya vociferar en los cementerios de ningún continente...; es el elogio avasallador de nuestra Religión santa, que en el crepúsculo que separa este mundo del otro perdurable ostenta los más bellos arrebales celestes de su genealogía divina; es el panegírico insuperable del Filósofo de Galilea, que a bía mucho más que todos los filósofos del orbe y que puso el centro del corazón humano en las alturas del cielo, y en las excelsitudes de la Gloria, señalando las eternas cúspides de la felicidad y civilización de los individuos y de las sociedades; es la voz del silencio, que dió Dios a los que alborotaban la tierra, y que, sin terminar la carcajada y rotas por la mitad sus risas y sus planes, hubieron de zambullirse en la tétrica soledad de las tumbas...

Una elegía suprema sale hoy de los sepulcros compuesta por los trofeos de la muerte que hacen de versos catastróficos en cadencias de iguales compases, elegía que interpretan los rígidos cipreses, que lloran en el camposanto, con sus aconsonantadas frondas, y que recitan el campanario con desgarradores acentos.

La gran mentira de este mundo engañador descúbese en la huesa universal con descarnada grandilocuencia, que a todos contagia de preocupaciones profundas: de cuerpo presente yacen en la vasta necrópolis de la enlutada tierra la

vanidad, la estulticia y la altivez humana: bajo tristes epitafios, que son el rótulo de coronas despedazadas, de di nastias que oyeron, de glorias fenecidas, de hermosuras pestilentes y deshechas, de señoríos y dignidades que pasaron... como sombras...

Hay cenizas de fuego de pasiones, que son una terrible venganza, que tomó la muerte fiera de muñecos despreciables... Es esta la bancarrota de la historia... la quiebra de la humanidad derribada en la presencia del Señor, el cual sólo es grande más allá y más acá de las fronteras del espacio...

Los soberbios mansoleos de las necrópolis famosas, donde tuvieron junta la opulencia, la poesía, y el dolor, para fabricar esos célebres suntuosos dormitorios, en que acostar a las víctimas de las guerras de la muerte, no son más que máscaras de piedra en el último carnaval de los cementerios... donde también se les pone a los muertos su difraz... hasta que la trompeta del ángel convoque a la humanidad a aquella sesión tremenda el gran día de la calamidad y de la desesperación...

Entre tanto... cuando allí vayan los pajarrillos a cantar en la cruz que coronan los fastuosos panteones... será una

NOTA DEL DIA

Ruido de campanas... Su tañido incesante nos recuerda que es hoy la Festividad de los Santos, fiesta de recogimiento y reflexión. «Meditad... nos dicen las campanas—acerca de lo efímera de esta pobre vida vuestra. Doblarán por los que fueron, y dentro de unos años, nuestros badajos golpearán el bronce en memoria vuestra.»

Verdaderamente, si no tuviéramos la plena conciencia de que la vida es renovación constante, estas consagraciones a la conmemoración de los difuntos serían sencillamente trágicos.

La Naturaleza suele, además, asociarse a la tristeza de la fecha, obsequiándonos casi siempre, en esta época del año, con unos días luctuosos y grises.

Más ¿qué importa?... Sabemos, al nacer, que hemos de morir, y lo único lamentable para nosotros será que, al desaparecer de este mundo, no podamos decir a los aun quedan: «Os legamos una buena obra, un noble ideal, o, por lo menos, una conducta recta y honrada.»

Por los que no puedan decir esto, nunca doblarán las campanas el día de la Fiesta de los Santos.

LA DESTITUCION DE ALCALDES

Hablando de este asunto se expresa *El Debate* en los siguientes términos:

«Estamos muy lejos de querer abrir campaña electoral contra el Gobierno.

Sin embargo, no nos es posible guardar silencio sobre ciertos hechos en que el interés público y el del mismo Gobierno nos obligan a dar, claramente una voz de alerta.

Ya ha empezado la tantas veces denunciada y condenada triquiñuela electoral de la destitución de alcaldes. Decimos «ha empezado» porque, a juzgar por las señas, el Gobierno parece dispuesto a recurrir a esa artimaña donde quiera que convenga a sus fines electorales.»

No todas las destituciones practicadas hasta ahora nos parecen mal. Así, por ejemplo, la de Jaén nos parece plenamente justificada; pero las demás son de un carácter francamente «electorero».

La corruptela no es ciertamente una novedad; pero el ser antigua no es una razón para persistir en ella, mucho menos cuando todos los partidos han proclamado la necesidad, y su decisión de vigorizar la vida municipal.

Malo sería para el Gobierno salir de las elecciones sin mayoría; mucho peor sería, empero, usurpar una mayoría ficticia o amañada con manejos casquiles; y su apoyo parlamentario de nada le serviría al Gobierno frente a la hostilidad de la nación, cada día menos dispuesta a secundar sistemas de política cunera.

La mejor prueba de los abusos cometidos por el Gobierno son las anteriores líneas, que, por ser de un periódico no sospechoso de enemistad con las derechas, a las que es tan afín, creemos conveniente dar a conocer a los lectores haciéndolas nuestras y condenando en la misma forma, una política electoral que no repara en medios, ni atropellos de ninguna clase cuando se trata de hacer unas elecciones que le proporcionen una mayoría aplastante en las futuras cortes.

Aquí, también, en Segovia, se han llevado a efecto hechos tan censurables; el caso de Santa María de Nieva, es demostrativo de que las elecciones en esta provincia prometen ser abundantes en alardes de arbitrarios rigorismos autoritarios, reñidos con el respeto a la pureza del sufragio universal que tan malparado va a salir en la presente ocasión, de manos conservadoras.

NOTICIAS DE MADRID

La coalición monárquica

Lo que dice el subsecretario de Gobernación

Hablando de las declaraciones que publica la Prensa, dijo lo siguiente:

«Al tratar de formarse la candidatura de coalición monárquica de Madrid recibí el encargo de conferenciar con los jefes de grupo, y como tenía que comenzar por alguno, comencé por el señor Golcochea. Este me dijo que necesitaba hablar con el señor La Cierva, y al día siguiente me comunicó que no podía formar parte de la candidatura. Esa fué toda mi intervención en este asunto.

Lo que no se puede decir—añadió—es que esa candidatura ha fracasado porque el Gobierno se acordara tarde o porque éste no estuviera dispuesto a dar el mismo trato de benevolencia en toda España a las fuerzas representadas en la coalición de Madrid. Esto hubiera sido dar por perdidas las elecciones antes de celebrarlas.

Habla el marqués de Alhuemas

El señor García Prieto se ha expresado en esta forma:

«Nadie me ha hablado del particular hasta ayer, que recibí una carta del señor La Cierva, muy agradecida por mí, por la atención personal que revela y por los cariñosos términos en que está concebida, expresándome su sentimiento porque no puedan tener representación en aquélla todos los grupos liberales, y la he contestado inmediatamente diciendo que, en mi sentir, tal candidatura debía haber sido integrada por todas las fuerzas políticas que amamos y defendemos la Monarquía, sin exclusión de ninguna clase, y que sin esta condición, ni los demócratas hubiésemos figurado en ella, ni nos prestáramos a contribuir a que surja otra que debilite las fuerzas monárquicas y facilite el triunfo de los adversarios comunes.

Y tal es, en efecto, nuestra actitud; o todos los monárquicos juntos o en apoyo de los que, aun pecando de intransigentes, han madrugado más, formando una candidatura en que no han querido que estuviésemos, y en la que nosotros tampoco queríamos estar si habían de excluirse elementos tan amantes de la Monarquía como los demás que aspiran a la representación por Madrid.»

Un rumor

Circuló el rumor de que el señor Alba no quería figurar en candidatura con las extremas derechas. Un ex-diputado albista estuvo a última hora en el Con-

greso y afirmó que sus amigos retiraban al conde de Santa Engracia de la lista de candidatos. No era verdad, sin embargo. El mismo conde de Santa Engracia preguntó al señor Alba, y oyó de sus labios una rotunda negativa de dicho rumor.

La fecha de las elecciones

En uno de los primeros Consejos de ministros que se celebren quedarán acordadas las fechas en que se celebrarán las elecciones.

Según parece se verificarán, la de diputados, no el 5 de diciembre, como se decía, sino el domingo 12, y el 26 del mismo mes, la de senadores.

El decreto de convocatoria aparecerá en la *Gaceta* el día 21 de noviembre.

Del Congreso Postal

Los cheques postales

La labor de las comisiones se contrae en estos días a estudiar las proposiciones y el proyecto de convenio concerniente al servicio de los cheques postales.

Consta de 15 artículos, que tratan de las limitaciones de cada operación, de los cambios, anulaciones, descuentos, responsabilidades de cada Administración, lista de titulares, oficinas que han de participar del servicio, proposiciones de cada país para modificar el convenio y de su duración.

El reglamento de ejecución tiene 13 artículos, y en ellos se recogen todas las bases del servicio contenidas en el convenio.

Al proyecto acompañan los modelos de impresos que pueden usar las Administraciones.

Cobro de efectos comerciales

En estos días deliberará también el Congreso sobre el «Cobro de efectos comerciales.» Tampoco tiene España este servicio, que es uno de los que en el porvenir han de hacer más eficaz el concurso del servicio de Correos para el desarrollo de las actividades económicas del país.

En Europa lo tienen establecido Francia, Bélgica, Holanda, Luxemburgo, Suiza, Noruega, Rumania, Italia, Alemania y Austria.

Las Cámaras de Comercio y los Centros económicos y de producción han solicitado en distintas ocasiones que nuestro país implante este servicio con toda amplitud.

GASPAR PEREZ GARCIA

Niños y enfermedades en general.
Consulta, de cuatro a seis.
Malecocinado, 6 y 8, principal.

Otras noticias

La retirada de las mercancías

Las mercancías se aglomeran en las estaciones de ferrocarriles y a pesar de lo dispuesto para evitarlo quedan los vagones y muelles, convertidos de hecho en almacenes.

Esto impide que el material móvil se dedique al fin más urgente de transportes, el tráfico se retrasa y se entorpecen las facturaciones.

El ministerio de Fomento ha dictado una real orden, en la que como sanción se impone el aumento de los derechos de almacenaje de mercancías, dado que los actuales, sin duda por ser poco crecidos no mueven a los dueños a retirar pronto los objetos y bultos de su pertenencia.

Este aumento se aplicará a fines de la Beneficencia pública.

Se hará en la forma siguiente:

Mercancías pequeña velocidad por 1.000 kilos, aplicable por fracción indivisible de 100 kilogramos; sobre las percepciones actuales se aumentará por cada uno de los cuatro días siguientes al primero 5 pesetas; por cada uno de los días siguientes a los cinco primeros 10 pesetas.

Paralización de vagones, por cada vagón. Se aumentarán los derechos sobre las percepciones actuales en 20 pesetas por cada uno de los cuatro días siguientes al primero; y por cada uno de los días siguientes a los cinco primeros, 60 pesetas.

Pasados los diez días del aviso de llegada de una mercancía no retirada se considerará como obligación ineludible su venta por los concesionarios.

Cuando una suspensión de facturaciones sea acordada por una División de ferrocarriles, procederá el ingeniero jefe de la misma a instruir expediente para investigar si por deficiencia de la Empresa o por otro motivo imputable a la misma, se ha producido esa suspensión.

Cera de Fuentepelayo

A PRECIOS DE FÁBRICA
se vende en el

Nuevo Económico

clase primera.

Se han recibido los chorizos de Campalós, clase superior, fabricados especialmente para esta casa.

Garbanzos de cochura muy fina, desde 1.30 kilo hasta 2 pesetas.

Vino de Valdepeñas tipo Madrid.

Café moka, Puerto Rico y caracillo.

mezcla especial de la casa, tueste diario.

Se sirve a domicilio.

Plaza del Corpus, 10, teléfono 116

A los señores maestros de escuela

En todos los libros de la CASA CALLEJA, hacemos quince por ciento de descuento sobre los precios de catálogo.

VENTAS AL CONTADO

La Concepción—Librería Religiosa

PLAZA MAYOR, 44 y 45

Clases particulares

especiales y diarias, de castellano y dibujo, y preparación para el grado de bachiller, por profesor competantísimo. Precios módicos.

Dirigirse: De una a tres de la tarde, calle de la Victoria, número 5, 2.º

Bibliotecas para Casinos y particulares

Venta a plazos de obras completas. Pidan catálogos y condiciones al representante de las principales casas editoriales, don Jorge Zurdo Bragulat, director del Centro general de Representaciones

CONCURSO DE AMENIDADES

CUPON

1

De la 43.ª semana del año
Entrarán en concurso todos los trabajos en máximo de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuantas amenidades tengan gracia e interés y, entre estas, las dos mejores, serán premiadas

BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO FUNDADA EN 1911

—DOMICILIO SOCIAL: MADRID—

OFICINAS EN

Aguilar de la Frontera, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Baena, Cabra, Carcabuey, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de Caballeros, Logroñán, Lucena, Málaga, Montilla, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, SEGOVIA, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomaloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas y Valencia de Alcántara.

EMISION DE ACCIONES Y OBLIGACIONES de cincuenta pesetas nominales, devengando altos tipos de interés INTERESES QUE SE ABONAN:

| | Por ciento |
|-------------------|------------|
| A la vista..... | 5 |
| A tres meses..... | 5 1/2 |
| A seis meses..... | 6 |
| A un año..... | 6 1/2 |
| A dos años..... | 7 |
| A cinco años..... | 8 1/2 |

OFICINAS EN SEGOVIA: COLON NUM. 9

Castilla y León

Santander

Los tipógrafos

Han llegado a un acuerdo patronos y obreros tipógrafos mediante concesión de unos aumentos. En Mioño, término de Castro-Urdiales, se han declarado en huelga obreros mina «Avita», con motivo del despido uno de ellos.

En minas Riotinto entraron al trabajo 1.401 obreros. Presidentes empleados y obreros manifiestan estar conformes en tratar Compañía con intervención Gobierno, a título de conciliación, pero de arbitraje de este último.

Hay solución

Ayer se han firmado las bases de solución del conflicto tipográfico.

Se concede a los obreros la mayor parte de las mejoras solicitadas.

El lunes se presentarán al trabajo, y, por lo tanto, el martes se reanudará la publicación de los periódicos.

El conde de Limpas

Procedente de Madrid ha llegado el alcalde de aquella capital y jefe provincial de los mauristas santanderinos, conde de Limpas.

El viaje está relacionado con cuestiones electorales.

Logroño

El conflicto sanitario

El gobernador civil ha ordenado la formación de expediente para depurar las causas que tuvieron los sanitarios del pueblo de Murillo de Río Leza para abandonar sus puestos.

Dicha autoridad ha reunido en su despacho a los representantes del Sindicato Médico para tratar del asunto, en vista de que el vecindario se muestra indignadísimo con los sanitarios.

Estos adoptaron dicha actitud porque sus compañeros de Lagunilla no formularon su protesta contra el atentado de que fue objeto el farmacéutico de Murillo de Río Leza.

El Sindicato de sanitarios ha tomado el acuerdo de que las vacantes no sean cubiertas por individuos afechos al mismo.

Obras de defensa

El ex diputado don Alberto Villanueva ha recibido noticia de haber sido aprobado el expediente de las obras de defensa del Najerilla, en Najera, cuya ciudad corría peligro de inundaciones por las avenidas.

Accidente ferroviario

En el paso a nivel del pueblo El Cortijo se atascó un carro, que fue destruido por el tren y muerta la mula.

No hubo desgracias personales.

Valladolid

Candidatos

En la sesión de ayer de los Sindicatos católicos fue acordado presentar un candidato a Cortes que defienda a la clase.

Se designó al obrero Agustín Ruiz; pero éste declinó el honor, diciendo que la farsa política no puede armonizarse con los que estuvieron siempre atentos al trabajo.

Manifestó que la situación actual de España requiere una sólida unión de los elementos de las derechas, para contrarrestar el avance de las izquierdas.

Por último, impulsó la asamblea al citado ferroviario Agustín Ruiz que vaya a la lucha, con el apoyo de todos moral y económicamente.

Antes de levantar la sesión fueron leídas las adhesiones de Ponferrada, Málaga y Zaragoza.

VINOS DE RIOJA

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS
 RUIZ, NUM. 16, SEGUNDO—SEGOVIA—TELEF. 22

AGRARISMO

¿El labrador debe ser político? El labrador debe ser político, como todos debemos serlo. La colectividad agricultora, en cuyas manos estriba uno de los más poderosos resortes de la economía nacional, tiene la obligación y la necesidad de llevar a la conciencia pública razones evidentes de su fortaleza y de su actuación. La defensa de un factor de riqueza tan imprescindible en España, induce a pensar seriamente en la constitución de un partido agrario capaz de la renovación social soñada por tantos núcleos políticos, que, hasta ahora, fracasaron más o menos ruidosamente, por desconocimiento de las cuestiones capitales que afectan en su en su entraña el porvenir de nuestro país.

Entiéndase bien que no abogamos

por una teoría más, por un sistema más, sino por una cruzada lo bastante activamente, lo suficiente práctico, para enunciar sabiamente el decálogo de la prosperidad española, que junto al de Dios, rehaga nuestra patria o la modifique en sus fundamentos.

La comunidad de labradores está singularmente capacitada, como que es cosa suya, para aportar nuevas y claras luces a la resolución del llamado problema de la tierra, única ecuación universal, cuyas raíces reales traerán al mundo la paz espiritual y el bienestar material.

Haga, pues, el hombre de la tierra, no política, sino su política. En ello le va su victoria futura y la gratitud de sus conciudadanos.

Néstor

NOTICIAS CURIOSAS

El español

Todas las muchachas empleadas en los escritorios de París—dice «The Daily Mail»—corren en bandadas en busca de profesores de español con el fin de obtener plaza en los innumerables Bancos que se han abierto este año, y que necesitan personal que posea el español para sostener sus crecientes negocios con la América del Sur.

Apenas se inauguró en la calle Daunou de París una Escuela española, acudieron 60 muchachas a inscribirse como alumnas.

Esta ansiedad por el conocimiento de nuestro idioma obedece a que mientras las empleadas que sólo saben francés ganan 405 francos mensuales, las que conocen el español cobran 800, y si poseen además del español otros dos idiomas, cobran 1.500 francos.

Y, naturalmente, las jóvenes parisenses se deciden a procurarse los conocimientos de español que traen aparejada una ganancia de 800 francos.

La casa de Dickens

En Londres existe el propósito de convertir una de las casas en que vivió

Dickens en su juventud en una biblioteca libre para niños.

El príncipe de Gales ha dispensado favorable acogida al proyecto y ha ofrecido patrocinarlo.

La casa elegida es la señalada con el número 13 de la calle de Johnson. El nombre del padre de Dickens aparece como inquilino de esta casa durante cuatro años. En éstos fué cuando el gran novelista llevó en su niñez la vida miserable que describió de modo tan maravilloso en su «David Copperfield».

El retrato del padre de Dickens es el del Mr. Micawber de la famosa novela, y las escenas en que se pinta la triste y vergonzante pobreza del buen hombre, fueron sentidas por el niño y transcritas con toda escrupulosidad en la obra conmovedora que el mundo entero conoce y admira.

Monsieur Henry Dickens dice a este propósito:

«Hasta después de la muerte de mi padre no supe que la historia de David Copperfield en los primeros años de su vida era su propia historia.»

¡Entérese en LA TIERRA DE SEGOVIA

Repúblicas ibero-americanas

Buenos Aires

Nuevos agasajos

El comandante del crucero español «Reina Regente» ha recibido instrucciones del ministro de Marina de España de permanecer en Buenos Aires hasta nueva orden.

Continúan los agasajos a los jefes y oficiales del crucero. La distinguida familia de don Matías Errazuriz les ha ofrecido un banquete en su magnífica residencia. Se anuncia en honor de los marinos varios festejos particulares y funciones teatrales que despiertan extraordinario interés.

Nota deportiva

Ha sido acogida con entusiasmo la noticia que publica la Prensa referente a que la Asociación argentina «foot-ball» ha acordado apoyar las gestiones del

señor Hermoso para traer a Buenos Aires en 1921 el equipo español, al objeto de lugar aquí una serie de partidos.

Entre los elementos deportistas la noticia es el tema de las conversaciones.

Una gran cruz

A pesar del delicado estado de salud del ex-embajador argentino en Madrid señor Avellaneda, se ha realizado la entrega a éste de la gran cruz de Alfonso XII, costeada por la colectividad española.

Es una verdadera joya de arte de gran valor, que le fué ofrecida al ilustre diplomático argentino por el presidente del Centro Gallego don Alfredo Alvarez.

El señor Avellaneda contestó expresando su inmensa gratitud a los españoles y el gratísimo recuerdo que conservará siempre de la noble España.

ZAPATERIA LA REVOLTOSA

Cervantes, 29

Sucesor de Ramón Cristóbal

Nuestra cada día más numerosa y es cogida clientela, pregona la bondad y elegancia del calzado que de todas clases tenemos para señora, caballero y niño.

Antes de adquirir calzado para la próxima temporada visite usted nuestros escaparates y entérese de clase y precios

CERVANTES, 29

AMAS DE GRÍA

Para la inclusa de Segovia se necesitan dos amas de cría que tengan leche fresca, buena salud y sean jóvenes; percibiendo mensualmente la cantidad de cuarenta y cinco pesetas, buena alimentación y toda clase de consideraciones.

Informará el señor director de los Establecimientos provinciales de Beneficencia o en la Secretaría de esta Diputación provincial.

Teléfono de La Tierra, 143.

De toda España

Castilla

La Nueva

Toledo

Un motín

Don Emilio Ballenilla Espinal, médico del Sindicato agrícola católico de Huerta de Valdecarábanas, se hallaba en casa de su colega don José María Martín, comentando que la casera de aqué, doña Bernarda López, lo echaba de la casa en que habita en un plazo perentorio.

La amistosa conferencia fué interrumpida por la voz de doña Bernarda, que increpaba al señor Ballenilla, y súbitamente se vió éste sorprendido por cinco individuos, que le arrojaron por la escalera de la casa, después de apalearle bárbaramente.

Enterados del hecho, numerosos vecinos se agruparon frente a la casa de don José María Martín, médico del Sindicato obrero, profiriendo insultos contra él.

La Guardia civil dió una carga y disolvió los grupos.

Hoy, los obreros socialistas apedearon los domicilios del cura párroco y del médico señor Ballenilla. Durante el motín se oyó un disparo, resultando herido uno de los amotinados.

De nuevo tuvo que intervenir la Guardia civil para sofocar los disturbios.

Andalucía

Sevilla

Accidente automovilista

Después de haber pasado la noche de juerga, regresaban en un automóvil, conducido por un sujeto llamado Dominguito, sus amigos Jesús y Francisco García, Antonio Ferrer y Antonio Jiménez.

Al entrar en la población el automóvil chocó con un carro; pero siguió su carrera, sin advertir los ocupantes que Antonio Jiménez había recibido tan fuerte golpe en la nuca, que había quedado muerto.

Cuando Dominguito y sus amigos se dieron cuenta de la desgracia, dirigió el coche hacia la casa de Socorro más próxima, y allí dejaron el cadáver de su compañero. Pero la Policía consiguió poco después encontrar al «chauffeur» y los ocupantes del «auto», y todos quedaron detenidos.

Murcia

Cartagena

Lamentable abandono

El catedrático don José María Lusseta, en nombre del claustro de profesores del Instituto de Cartagena, escribe denunciando el abandono en que la Administración central tiene a aquel centro de enseñanza.

En un local de reducidas proporciones se hallan instalados el Instituto, la Sociedad de Amigos del País y la Escuela de capataces de minas.

No hay local para el Seminario, ni para la cátedra de enseñanza práctica, ni para guardar el material docente ni donde puedan guarecerse los alumnos en días de lluvia.

Y por si esto fuera poco, al incluir el Instituto en los Presupuestos generales del Estado, se olvidaron de consignar los haberes del personal administrativo y subalterno; desde el 1 de abril el oficial de secretaría y los bedeles no cobran un céntimo.

Los alumnos han protestado contra este abandono; cerca del ministro del ramo se han realizado gestiones para remediar tal estado de cosas; pero hasta la fecha todo ha resultado inútil, y la enseñanza en aquel Centro docente viene dándose en lamentables condiciones.

LA VIDA EN LA CIUDAD

El día de todos los Santos

EN LA CATEDRAL

Ayer a las diez celebró misa de pontifical en el primero de nuestros templos el excelentísimo señor obispo de la Diócesis, asistido por el deán señor Campos Moro, el chantre don Mariano Martín, el doctoral don Pedro Barroenechea Gandásegui y el canónigo don Carlos García Moreno.

Durante la misa ocupó la cátedra sagrada el magistral don Nicolás Ruiz, quien disertó acerca de la solemnidad que la iglesia conmemora en este día.

La Capilla, compuesta de un nutrido coro de voces y de una numerosa orquesta, muy bien dirigida por el maestro don Luis Azcona, interpretó con gran perfección una magnífica misa y otras composiciones religiosas.

Asistió a la misa el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el alcalde señor Guajardo y un público numeroso que llenaba por completo las amplias naves de la Catedral.

EN LAS DEMAS IGLESIAS Y EN EL CEMENTERIO

Por la tarde, se rezaron responsos en todas las iglesias, siendo mucha la gente que concurrió a estos actos.

En el cementerio, como de costumbre fué también mucha la gente que acudió a visitar las sepulturas y a rezar por los difuntos.

EN LAS CALLES

A pesar de lo desapacible de la tarde de ayer, la gente se echó a la calle siendo enorme la concurrencia en los cafés, bares y demás establecimientos públicos, incluso en los bailes, sin duda par aquello de que los recuerdos tristes propios del día, era necesario dulcificarlos.

En el Cine Ideal, se contaron por llenos las tres secciones que celebró, pues la gente, ya que no pudo asistir a la interpretación teatral de «Don Juan Tenorio», tuvo que contentarse con admirarla en la pantalla de dicho Cine.

El consumo de buñuelos y otros comestibles y *bebestibles*, fué verdaderamente extraordinario, sin que, a pesar de ello hubiera otra cosa que lamentar que alguna que otra *papalina*, pero sin consecuencias.

ACTUALIDAD MILITAR

Con motivo de la reciente visita del ministro de la Guerra, el general gobernador militar de esta plaza señor López Pozas, ha dado en el día de ayer la orden siguiente:

«Me es grato hacer presente la satisfacción con que tanto el excelentísimo señor ministro de la Guerra, como el excelentísimo señor capitán general de la región, vieron la forma de presentación y desfile de la Academia de Artillería y Regimiento de Posición, como en la rápida revista que se pasó a los locales de la Academia, Regimiento y Parque, demostrando una vez más el celo y entusiasmo con que tanto los Jefes, como los oficiales, alumnos y tropa, cumplen los deberes que la Patria nos confía, por lo que se publica en la orden de este día, para satisfacción y conocimiento de todos.»

Destinos de Artillería

El comandante don Miguel Metaix, pasa destinado al taller de Precisión, y el capitán don Carlos Cifuentes, al depósito de caballos sementales de Hospitalet.

Matrimonio

Se concede licencia para contraer matrimonio al teniente de Artillería don José García Gutiérrez.

Noticias y vida de sociedad

Necrología

El día 31 de Octubre último, ha entregado su alma a Dios, en Madrid, la respetable señora doña Cándida Fuentebro Antoranz, esposa del industrial de la Corte y paisano nuestro, don Alfonso Gila y Sanz.

Era la finada, por las virtudes que atesoraba, generalmente apreciada y su muerte será seguramente muy sentida entre las personas que tuvieron la fortuna de tratarla.

Ligada por estrechos vínculos de parentesco a nuestro redactor jefe don Segundo Gila, no hay que decir que los que en esta casa trabajamos tomamos una muy activa parte en el justo dolor que en estos momentos le embarga.

Al viudo, a su hija, a sus hermanos y hermanos políticos, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, deseándoles la necesaria resignación cristiana para sobrellevar con resignación tan dolorosa pérdida.

Natalicio

Anteayer dió a luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro muy querido amigo el fabricante de licores de esta ciudad don Félix Cuesta.

Fuó asistida la referida señora de Cuesta, por los médicos señores don Segundo de Andrés y don Casimiro Lozano, quienes, a pesar de las dificultades que en los primeros momentos se presentaron, consiguieron el éxito más completo, siendo el estado de dicha señora en extremo satisfactorio.

Reciban los padres del recién nacido nuestra más cordial enhorabuena.

Una obra de arte

Está llamando muy justamente la atención un precioso cuadro, debido al pincel de nuestro muy querido amigo y asiduo colaborador don Félix Sevilla, subjefe de la Carcel de esta ciudad.

Dicha obra pictórica que es copia del celebrado cuadro «El Cacharrero», de Goya, que existe en el Museo del Prado, revela una gran disposición en el señor Sevilla para el arte pictórico, por lo que felicitamos muy cordialmente a su autor deseándole muchos éxitos en el cultivo de esa actividad.

Enfermita

Se encuentra enferma una niña de corta edad, hija del conocido industrial de esta ciudad don Miguel Pérez.

Deseamos el alivio de la enfermita.

De días

Mañana celebra la fiesta de sus días, la bella señorita que desde hace una temporada reside entre nosotros, Manolita Buiza, hermana de nuestros buenos y queridos amigos los señores de Buiza (don Alfredo).

En los padres Franciscanos

Ayer dieron comienzo las misas gregorianas que serán aplicadas por el alma de la señora doña Josefa Salvadores Puente viuda de Roldán, madre de la respetable señora doña María Roldán, viuda de Páramo, viéndose en extremo concurridas.

Enfermo

Se encuentra enfermo desde hace unos días, el contador de fondos municipales de esta capital, don José Camarero, distinguido amigo nuestro.

Restablecidos

Se encuentran completamente restablecidos: un hijo de la bella y distinguida señora de Buiza, la distinguida señorita Milagros Bausa, hija del queño de «La Suiza», don Fermín y la esposa del conocido calsero don Felipe Alvarez.

Fallecimiento

En Madrid, ha fallecido el ilustre prócer don Manuel López de Ayala y del Hierro, hermano de la excelentísima señora marquesa, viuda de Lozoya y de los condes de Peromoro, estos últimos hermanos a su vez de nuestro director don Feliciano de Burgos.

Enviamos a la distinguida familia del finado nuestro más sentido pésame.

Una visita al Prelado

El domingo por la noche, visitó al excelentísimo señor obispo don Manuel de Castro, una numerosa representación de la colonia vallisoletana, residente en esta capital.

En ella figuraban varias damas y niños y entre estos algunos de los primeros que el señor Castro confirmó en la parroquia de Santiago, de Valladolid, a raíz de su exaltación al Episcopado. El prelado, agradeció mucho esta prueba de deferencia de sus paisanos, ofreciéndose a ellos incondicionalmente.

SEÑORAS

Ha llegado el viajante de la casa Francisco Martín, sucesor de Gambarens, de Madrid, con los modelos de abrigo, gabardinas e impermeables para señoras, el cual les expondrá durante breves días, en casa de su representante don Fernando Martín.

Doctor Castelo, 12, primero.

Horas de once a una y de cuatro a siete.

Viajeros

Procedente de Cádiz donde está destinado, se encuentra en Segovia el teniente coronel de Artillería señor Fajardo, que ha venido con motivo de la enfermedad que padece su hijo Santiago, alumno de la Academia de Artillería.

—Ha salido para la Granja con objeto de cumplir el plazo de instrucción militar en el Regimiento de La Victoria número 76, el joven empleado del Banco Matritense de esta ciudad don Victor Moro.

—Se encuentra en Segovia el acaudalado propietario de Aldealengua de Pedraza don Pedro Calvo y su familia.

—Ha llegado de San Pedro de Gaillos la bella y simpática joven Francisca Bravo, hija del rico labrador del mismo pueblo domingo Bravo.

—Han llegado de Madrid, con objeto de pasar unos días al lado de su familia, el oficial de caballería con destino en el parque de Aviación de Getafe, don Mario Páramo Roldán, acompañado de su bella y elegante esposa.

El correo de Valseca

Recibimos varias quejas de algunos vecinos del cercano pueblo de Valseca, relacionadas con el retraso con que reciben la correspondencia.

La causa de este retraso obedece a que el peatón de dicho pueblo recoge una sola vez al día la correspondencia en la estación de Hontanares, sufriendo por esta causa una fecha de retraso algunas cartas.

Si el peatón viniera hasta Segovia —dicen los vecinos de Valseca— mediante un pequeño aumento en la retribución que percibe, se subsanarían esas deficiencias en dicho servicio.

Nosotros llamamos la atención de quien corresponda para que se el medio de normalizar tan importante servicio.

LEA USTED

LA TIERRA DE SEGOVIA

Una idea

Ya ha llegado el invierno; ya han comenzado las penalidades que, sobre todo a las clases menesterosas producen los fríos intensos.

Segovia, que es de las poblaciones de España, la en que acaso mayor culto se rinde a la virtud de la caridad, tiene aún por hacer en este punto algo, que por afectar al niño, se hace preciso y si se quiere indispensable.

Esta capital, que cuenta con un comedor de Caridad, cuya organización bien pudiera servir de modelo a las muchas poblaciones que vienen realizando esfuerzos inauditos para hacer desaparecer la mendicidad callejera; que tiene establecida la preciosa institución de la «Gota de leche»; que sostiene otra institución de entidades benéficas tales como la conferencias de San Vicente de Paul, el Niño Descalzo, el Refugio de pobres y otras, a parte de las de carácter oficial, carece sin embargo de otras instituciones dedicadas a proteger a la infancia.

Y esto que siempre se hace necesario, lo es en mayor grado cuando llega la estación invernal, en que la crudeza del tiempo pone más de manifiesto las injusticias sociales y hace que aun los corazones más duros se sientan conmovidos ante tantas criaturitas temblando de frío por carecer de ropas con que cubrir sus ateridos cuerpos, aparte de su escasa y poco nutritiva alimentación.

Pues bien, sinó en todo, se podrían evitar en gran parte esas desdichas, organizando algo que existe con gran éxito en otras poblaciones y cuya práctica está muy recomendada tanto por lo que se refiere al aspecto social como al pedagógico.

Nos referimos a las cantinas y roperos escolares.

No es posible que por mucho que sea el esfuerzo que realicen los dignos profesores encargados de difundir la primera enseñanza, puedan obtener el debido resultado la labor que realizan si se encuentran con cuerpos famélicos y deficientemente alimentados; si los niños de familias menesterosas van a la escuela por la mañana, sin apenas probar bocado, o solo con un pequeño trozo de pan, como desayuno, y si carecen de ropas y calzado.

Es indudable que antes de proporcionar alimento al espíritu, es preciso que el cuerpo esté alimentado; antes que tratar de dar calor al alma es necesario que el cuerpo esté caldeado.

Lo contrario es realizar una obra nula o acaso contraproducente, engendradora de odios y malas voluntades hacia la sociedad en general, y bien sabido es que lo que de niño se aprende, queda gravado con caracteres indelebles y jamás desaparece de la mente.

He aquí una gran obra social, cuya realización brindamos al Ayuntamiento Inspectores de primera enseñanza, Escuelas Normales, Maestros y en general a todo aquel que ame la instrucción y la educación pública.

A ello pues, y quiera Dios que pronto sea un hecho esta idea que apuntamos

REFUNDICION DE CAMPANAS

DE

Benito Peyón e hijo

EN SANTA MARIA DE RIAZA

Esta antigua casa refunde campanas con los mismos metales y sustituye las nuevas fundidas por las viejas que hay en las torres, a precios sumamente reducidos, dando la garantía de diez años si alguna rotura tuviera, siendo la nueva construcción de su cuenta y los portes de ferrocarril y encargándose de dar la dirección para su colocación.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Acuarelas de época

LAS MAYAS

En la corte del Rey don Carlos IV, señor de España y sus Indias todo es rebullido y alegría en el día de hoy.

La iglesia celebra la festividad de la Invenición de la Santa Cruz, y el pueblo de Madrid estático por convicción, la solemniza con diversos actos de devoción y piedad cristiana en las primeras horas del día, después la fiesta adquiere carácter profano, y se traslada de los templos a la vía pública, donde los cánticos, las músicas populares, el piropeo galante, la frase ingeniosa o el chiste procaz, la abundancia de luz, color y flores, movimiento y alegría es como un saludo a la nueva primavera, como un cántico de nueva vida, como expresión solemne de ansias de vivir y amar.

Cada barrio ha elegido para reina de la fiesta a la más bella, gentil y recatada de sus doncellas, que preside y actúa como tal en todos los festejos y acompañada de otras majas está sentada ante un altar preciosamente adornado con pañuelos y colchas de gayos colores, mientras las mejas postulantes cargadas de flores, principalmente lilas y con un platillo en la mano piden al transeunte. ¡Un cuatrito, para la Cruz de Mayo!

Si el *petrimetro*, *currutaco* o *majo* asalado es galante y deposita en el platillo unas monedas, y en el oído de la maya unas frases de gloria, recibe por agasajo flores, miradas y sonrisas que no olvidará nunca; pero si en lugar de monedas o palabras gratas, contesta con un

bufido a la petición tampoco olvidará la respuesta.

En el legendario barrio de Las Huertas, barrio ilustre de poetas, comediantes, saltatrices y banqueros, todo es animación movimiento, alegría y ruido.

Sus populares calles de Santa María, San Juan, Fúcar, Prado, León y otras rebosan de público en las horas de la tarde del día 3 de Mayo de 1.766; carrozas, literas, calesas y calesines en los que las más lindas y lijadas damas y los más apuestos y nobles galanes han bajado a recorrer sus calles y visitar los altares

ricamente alhajados, refrescando después en la botillería de Canosa.

En el centro de la plaza de San Juan, ha sido instalado el que preside la Reina de la fiesta, una bella morena, hija de popular tonadillera del Corral de la Cruz y a quien la célebre comediante María Ladvenant y Quirante, daba su protección más decidida.

El altar está lujosamente adornado con colchas de damasco y pañuelos bordados de varios colores, mantillas de blondas y madroños rosas, lilas y otras flores.

En medio del altar se alza arrogante una bella cruz de rosas rojas y blancas; a los lados esmarcadas en molduras doradas, aparecen la efigie del Rey don Carlos IV y la Cara-Dios.

María Ladvenant ha querido que este año la fiesta de las Mayas tuviera en el barrio de Las Huertas toda la solemnidad y lujo, compatibles con la alegría y divertimento popular, ha contribuido con cuantiosos donativos y ha interpuesto sus grandes conocimientos e influencias para lograrlo.

Allí está, ante el altar, recibiendo miles de plácemes y enhorabuenas, y felicitando ella a su vez a la Reina de la fiesta; pero está triste, está pálida y algo en su interior parece le advierte será la última fiesta de Mayas que presencia.

A su lado se halla lujosamente ataviado el duque de Villahermosa, su celoso y decidido protector, el que al penetrar diariamente en casa de la comediante, cinco o seis veces arrojaba para que no le viera su rico pañuelo a la efigie del Eccc-homo, que en hornacina y alumbrado por lamparilla de aceite, existía en el zaguán de la casa que en la calle del Fúcar ocupaba la ilustre comediante.

El 10 de Abril del siguiente año dejó de existir María Ladvenant, a los veinticuatro años y en el pleno apogeo de su talento y popularidad.

EDUARDO NAVARRO CÁMARA

LEA USTED

La Tierra de Segovia

SANTIAGO ADRADOS

BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID

Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abono de intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de carácter bancario.

CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA
DE MADRID Y SEGOVIA

cones y demás aves de rapiña que anidan, revolotean y atisban al pobre pajarillo presa segura de sus garras destructoras, allí mismo donde solo osaran lanzar antes su clarísima mirada desde los escarpes más altos de las rocas, atraídos por el brillo deslumbrador de las armas relucientes.

Aunque tristes y solitarias todas aquellas fortificaciones, aún conservan durante más de [doscientos] años el carácter peculiar de lo que fueron sus adarves, sus almenas, sus garitas y aspilleras, y todo aquel conjunto de defensas ideadas por la antigua arquitectura militar, si bien revestidas del tinte melancólico y sombrío que infunde el abandono, hasta el punto de que si hubiera sido posible resucitar por un instante al son del clarín aquellos magnates del siglo XIV, del XV y de parte del XVI, con sus correspondientes mesnadas de ballesteros, arcabuceros y otras armas, sin la menor dificultad habrían corrido presurosos a ocupar sus puestos acostumbrados aún en las densas tinieblas de la noche, como en aquellos momentos de alarma o de verdadera pelea que la historia nos pinta con los vivos colores de sus narraciones asombrosas.

¿Sucedería hoy lo propio? En algunos puntos de la población, tal vez acertarán los Pedrarias, Cabrera, Peralta, Herrera, Aguilar, la Hoz y algunos otros nobles a sus respectivas casas fuertes o a las de sus adeptos. La mayor parte de aquellos bizarros segovianos y la casi totalidad de sus hombres de guerra se verían perplejos para llegar a las suyas propias o de su servicio, que difícilmente reconocerían ante el cambio radical operado en la Ciudad, de setenta años a esta parte. Las puertas de San Martín y de San Juan y la *Torrearchena* no existe ya: no existen tampoco las torres de la Catedral de Santa Ma-

adecuados para su defensa, y otra más sencilla a retaguardia de la casa.

A uno y otro lado de esos tres formidables castillos que dividían la Ciudad, había crecido número de viviendas nobiliarias, con saeteras y torres aspilleras de menos importancia, muchas de ellas rebajadas ya o destruidas en su mayor partes; pero que servían en aquellos tiempos de lazo de unión y apoyo en el complicado e irregular sistema de fortificación, y venían a constituir un núcleo poderoso, un conjunto defensivo muy difícil de vencer a mano armada, por considerable que fuese el número de combatientes. Nada tiene, pues, de extraño que circuida Segovia y reforzada por fuertes murallas con más de ochenta cubos o reductos, en los puntos más débiles, por más de cuarenta torres de iglesias y residencias particulares a retaguardia, y por diferentes baluartes, castillos o ciudadelas como el Alcázar, la Catedral contigua y las casas ya citadas de Hércules, Cabrera, Arias Dávila, Humanes, el Sol y otras varias, impusiera respeto y fuese tenida en el concepto de una de las más seguras y mejor defendidas de Castilla, contra cuantos en aquella época de frecuente batallar concibiesen el insensato propósito de acometerla.

Y si imponente era a los embates y acometidas de enemigos exteriores, tanto o más venía a serlo en los tiempos azarosos de revueltas y disturbios locales promovidos por la intemperante soberbia de magnates ambiciosos, que en más de una ocasión aspiraron al manejo y gobierno del Alcázar y de la Ciudad, como medio el más decisivo para influir en el ánimo de los reyes, o en la dirección del Estado castellano. Lo mismo cuando D.^a Mencía del Aguila, con sus deudos y allegados dió lugar a los sangrien-

LA VIDA EN LA CIUDAD

SANTORAL Y CULTOS DEL DIA

DIA 2

La conmemoración de los fieles difuntos

Santos Victorio, obispo; Justo, Siriano, Tobías, mártires; Ambrosio, abad; Marciano, confesor.

Cada sacerdote celebrará tres misas. En las parroquias y conventos se cantarán el oficio y misa de difuntos. En la capilla del cementerio a las diez y media de la mañana, por sacerdotes adscritos a la parroquia de El Salvador.

Se lucra indulgencia plenaria visitando en este día la respectiva parroquia, con las condiciones y en la forma acostumbrada.

¡Atendámonos con nuestros sufragios, oraciones, misas, comuniones, limosnas, etc, los horribles tormentos de nuestros hermanos del purgatorio!

En los Padres Franciscanos.—Dará principio solemne novenario de ánimas, a las seis de la tarde con lamentos, *De profundis* cantados y responso solemne.

En Corpus Christi.—Durante el presente mes, el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del culto diario al Santísimo Sacramento, tendrá lugar de cinco a seis de la tarde.

En las Dominicas.—Al anochecer rosario y ejercicio de ánimas.

CASA DE SOCORRO Una calda

Anteayer fué curado en este benéfico establecimiento un joven de veinticinco años de edad que presentaban una herida contusa de tres centímetros en la región occipital producida por una caída casual.

Después de ser convenientemente curado se trasladó a su domicilio.



HERNIADOS

Braguero España de don J. Campos, Médico-Ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Droguería de Marcos y Comp.^{as}

En Madrid: Augusto de Figueroa, 8

La Tierra de Segovia.

Máquinas de escribir

De todos los sistemas desde 500 pesetas, ventas al contado y a plazos en el centro general de representaciones dirigido por

DON JORGE ZURDO BRAGULAT

Daoiz, núm. 16, 2.º, tel. 82.—SEGOVIA

COPLAS DE LA CALLE

Como me está prohibido ponerme en las «Coplas» serio; ahí os van del Cementerio varias cosas que he leído.

Dice una lápida así:
En recuerdo de Narciso pone estos versos aquí la mujer que más le quiso.
Duerme tranquilo Narciso que yo tan solo lamento que vayas al paraíso pues yo voy al Pensamiento.

En otra:
Como al morir mi esposo, quedé sin blanca; costé por sus amigos, que me precian e idolatran, mas, desde el día en que tuvo la desgracia de morir, como recuerdo pa siempre vengo a ponerle esta lápida

en el sitio donde yace porque y'ace mucha falta.

A mi maridito amado:—dice un letrado dorado—Desde que tú has fallecido eatorce me han pretendido. Pero no temas, Manolo, mi amor hacia tí es constante... y no quiero tanto amante...

(me basta con uno solo).

Aquí yace Inés Cortés, una mujer que por tres no se cambiaba hace un año. Prueba de su beldad es que el D. Juan que adoró a Inés fué siempre D. Juan... Castaño.

MARIO GUILLEN SALAYA

SE VENDE

una vaca suiza, holandesa, ahuecada a parir. Para tratar con su dueño, Marcelino Hernando, en Roda.

Pidan el exquisito vino

«FINO LA INA»

Cosechado por la casa

Pedro Domecq y C.^{as}

Jerez de la Frontera

La Tierra de Segovia

tos alborotos de que fué teatro nuestro pueblo en la minoría de D. Alonso Onceno que cuando los conjurados por la famosa liga de Avila, después de deponer a Enrique IV, penetraron por traición en la Ciudad, trayendo a su frente al rebelde infante Don Alfonso; lo mismo cuando el turbulento Maestre Don Juan Pacheco levantaba en armas a nuestros mayores, y daba lugar a verdaderas peleas en la vía pública, con el fin no logrado de apoderarse del Rey y de su leal servidor D. Andrés Cabrera, que cuando Alonso de Maldonado y el pueblo segoviano, enojados del propio Cabrera y de su mujer D.^a Beatriz Bobadilla se amotinaban contra ellos; lo mismo en la época en que los partidarios de D. Juan Manuel y los del Rey católico hicieron de Segovia lugar espantoso de devastación, refriegas y horribles combates, que cuando el alzamiento popular de las Comunidades de Castilla y en otras varias ocasiones, las torres, los adarves, las murallas las iglesias, las fortalezas, las casas señoriales, las plazas, las calles, las encrucijadas y los pasadizos incluidos dentro del recinto fortificado de lo que se llama la ciudad, fueron hervidero ruidoso de pasiones bélicas en horrible combustión, donde no pocas veces las imprecaciones, al crugir de las corazas, el ruido de los arcabuces, los golpes de maza y de hacha, el disparo de piedras, ballestas, maderos y toda clase de objetos arrojados, juntamente con la gritería feroz de los combatientes y sus parciales enloquecidos hasta el delirio, semejaban el bramido de las tempestades desencadenadas en la inmensidad del Océano, o el furor tremebundo e imponente de las legiones de Satán en el desesperado sufrir de los antros infernales.

Pero a los pueblos, al igual de los guerreros va-

lerosos, les sucede, sin que le puedan impedir, que el transcurso de los años aniquila sus bríos y extingue las energías, con que realizaran sus hazañas y proezas en los tiempos mejores de la edad viril, y eso ni más ni menos vino a suceder con la fuerte Segovia cuando acabada la reconquista y reprimida por el crecimiento del poder real la soberbia pendenciera y turbulenta de aquellos magnates discolos, cuyas veleidades y caprichos se resolvían siempre en sangrientas colisiones, se fué debilitando poco a poco hasta perder toda su importancia, y su fama de recia e indomable.

Sin magnates ni caudillos revoltosos de tres siglos a esta parte, sin huestes señoriales ni concejiles sin vasallos ni servidores armados, ni caballeros ni peones de aquellos que ciega y valerosamente seguían por mezquina soldada la voluntad de un prócer adinerado cuando la corte de los reyes no residía en lugar fijo, ni había ejércitos permanentes, ni los grandes abandonaban con facilidad los castillos y fortalezas que les hacían temibles; sin figurar para nada en el plan moderno de fortificaciones del reino por su debilidad actual ante el poder de la moderna artillería, no tardaron en cubrirse con manto de soledad, al cambiar la vida política y social de la nación, todos aquellos recintos, muros, almenas y bastiones, donde, hasta bien entrado el siglo XVI, reinaron la animación y el bullicio del espíritu guerrero. Al ruido jovial de los cuerpos de guardia en las puertas, torres y fortificaciones, al ir y venir de los centinelas, y vigías al rumor de los cascos, armaduras, espuelas, lanzas y alabardas de los hombres armados que vigilan, van de facción o se relevan, ha sucedido el silencio más absoluto, apenas interrumpido desde entonces por el graznar de los al-

Historia sentimental

I

Aquella mañana el coronel nos había arreglado así:

—Soldados, hijos mios, de vuestra bravura espero una nueva proeza y una victoria más. El sacrificio es poco, si la palma es mucha. ¡Aprestaos, pues, audazmente, soldados, hijos mios!... Con la ayuda de Dios, ¡a vencer!... Por Alemania y por el Emperador, ¡a luchar!...

Un vitor formidable fue nuestra respuesta... ¡Ah, éramos gente osada!... Y el adversario un tropel de inocentes gigantes... Ellos, Goliath; nosotros David... ¡Por Dios, por Alemania, por Guillermo!... ¡Maravilloso trino!... ¡Por Dios, por Alemania, por el Kaiser!... ¿Qué más?... ¡Adelante, guerreros del Rhin!

El coronel nos besó a todos con la mirada. ¡Buen padre coronel!...

II

Horrisonamente comenzó la ofensiva artillera. Los obuses de máximo calibre vociferaron estentóreos con sus ferrados pulmones; las ametralladoras tabiletearon apresuradas, algo femeninas; los fusiles, más rítmicos, repiquetearon secos, muy plañidores. Era aquella una sinfonía tartárica. La tierra trepidó con desquiciamiento, bajo el alud de estampidos, de estridencias, de bombas que reventaban, de minas estallantes... Lluvia sódica, fragor apocalíptico, danza macabra... ¡Y los hombres en silencio!

Nada se oponía al vendaval metálico, a la ráfaga balística. Una hoz tremenda todo lo segaba; un rasero inmenso lo igualaba todo. Sobre el haz de la nieve, a cada metrallazo aparecían pigmeos etnas de lava nitida, geysers de velle-nes imaculados.

Por fin, cuando el huracán de horror bramaba en plenitud, recibimos orden de avance. Vocaron clarines, roncaron tambores... ¡Y los hombres silenciosos!... ¿A morir? ¡Pues a morir!... ¡Oh, buen padre coronel!...

III

Pesía la Cruz de Hierro incrustada en mi carote, pesía mi alma patrióticamente lírica, tuve un instante de zozobra. Pero la reacción fue inmediata. Allí iban mis corajudos compañeros entonando un cántico marcial; allí iban, y yo con ellos... En columna cerrada nos lanzamos a un asalto. Hicimos osadías, locuras... ¡Oh, héroes! ¡Salud, Martes!... La primera línea enemiga cedió; la segunda también. Las hordas rusas eran rebaños sin pastor; ni intentaron contenerlos.

El espectáculo se desarrollaba indescriptible. Sobre nuestras cabezas fabricitantes cruzaban en rápidas fugas crepitadoras trombas de fuego; bajo nuestros pies crujía la nieve bordada de ca-lientes amapolas de sangre. La atmósfera, acre, sólida, salitrosa, alumbraba nuestros ojos y lugubrecía nuestra voz... Satán, pata de cabra, oyacionó el humanísimo crimen...

IV

Quando se ordenó el repliegue a las posiciones conquistadas, después de una tenaz persecución de las huestes czarinas, me hallé muy distanciado de las fuerzas vencedoras. Un compañero moribundo clamaba a mi lado. Quise aliviar su agonía y endulcé su último estertor. Y en tanto, la noche cerraba.

A las postreras luces de un crepúsculo mágico, investigué la contornada; sólo cadáveres. Comprendí mi extravío; ni aún se oían los bélicos coros de mis audaces compatriotas.

¡Camaradas!... grité—, Nadie... Orascitaba un cuervo cerca de mí. El pajarraco del luto era como un negro augur que presagiara malaventuras...

Me orienté cuanto pude, temeroso de un mal encuentro, recé sobre el difunto y emprendí la marcha, sin norte, ojo avizor y oído atento...

V

Ni un clamor. Por un enorme desgarrón de las nubes, la luna desleía su ictérica romántica; el lampo fulgía especularmente, y el firmamento tenía un latido espiritual.

A la intensificada luz febea, opté la lejanía; sólo un bosquecillo rompía, a poco trecho, la monótona continuidad blanca de la estepa.

Un relincho vibró en el espacio. Me agazapé. ¿Alguna patrulla volante?

Canto, despacioso, repté hasta los primeros pinos y respiré jubiloso, libre de riesgo. Un gallardo alazán dióme la bienvenida, irguiéndose soberbio bajo el arco triunfal que le orlaba. El esbeto potro estaba uncido a un trineo volcado por completo. A pocos pasos, con la cabeza rota contra un rollizo yacía un soldado ruso; un desertor, tal vez, que expió su culpa. Le ausculté; había expirado.

Pensativo y febril de preocupación, púseme a registrar las ropas del muerto, naturalísima labor en épocas en que el robo es legal, y el crimen virtud, y el pillaje mérito. No me incitaba el despojo... Soy hidalgo; me impelia la curiosidad... ¡Soy artista!... Inventeré: municiones, tabaco, viandas, documentos, cartas, un icono y... ¡ahl!...

VI

...Un retrato, el retrato divino de la más mirífica belleza que vi en mis días... Y una dedicatoria en ruso, que al claror lunar lei con rabia:

«A mi querido Ivanoff.—Ana Karevitz.»
¿Ivanoff?... Si era el muerto, ¡bien muerto estaba!

¡Caballeros, olvidé la guerra... mi situación arriesgadísima, el frío glacial que me atenaceaba!... ¡Lo olvidé todo, caballeros!

Y si os digo que me prendé de Ana— ¡ya la llamaba así!—, si os digo que me interesé en la aventura que tan peregrinamente comenzó, miento... ¡Entonces, señor don Juan!...

No es extraña esta pasión fulminante, e éctrica. Mi sentimentalismo, y aquel retrato, y aquel novio muerto, y aquella luna... ¡Ana, Ana, Ana!...

VII

Un tiro. Después, relincho, voces... A'guna avanzada enemiga. ¡Y el demo-

nio del alazán que acampana las orejas y lanza su grito de clarín! El instante era crítico; el peligro, evidente; mi perplejidad, más evidente aún. De súbito recordé mi plena posesión del idioma polaco; urdí un plan, decidí jugarme el todo por el todo, tal pensé, tal hice...

Desnudé al cadáver. Sus ropas eran de gigante, pero yo constituía un magnífico hijo de la Selva Negra: se me ajustaba casi con estrechez. Mi transformación en soldado moscovita fue instantánea. Toda la documentación del supuesto Ivanoff emigró a mí, y el armamento, y el retrato... Sin olvidar la cruz de Hierro que me puse a flor de carne, sobre el corazón... ¡corazón sensible! Cá-tame zarino.

Todavía discurri una soberbia audacia. Vestí con mi uniforme alemán al difunto cosaco y, por lo que tronar pudiera, desfiguré su fauce de un tremendo bayoneteo. Acto seguido enderecé el trineo, eché en él el cadáver y mis propias armas, monté de un salto arrojando una salutación en el polaco más castizo, empuñé las riendas y aguijé al caballo...

¡Hup, hup!... Como una centella.
¡Hup, hup!... Como el simoun.
¡Hup!... ¡adelante!... ¡Hup, hup, hup!...
¡Hacia las líneas enemigas!

VIII

Fue un destameto el que me detuvo. Los barbudos centauros acogieronme sin recelo. ¡Árdua empresa les daba si pretendían desconocerme entre tantos millones de bisoños desconocidos! Mi estampa era tan perfecta, que aquellos osos estepeños resultaronme de excelente cuño nicolasino. Por otra parte, mi declaración ante el jefe del puesto constituyó un incomparable triunfo... Un halo de heroísmo nimbó mi patrioja teste teutona...

Oíd la fábula, tal como la zurcí:
Yo, servil súbdito del Zar, perdí las huellas de mi camaradería en la gloriosa retirada con que enaltecimos los anales patrios... Después, un trágico deambular en la noche... Súbitamente, un trineo, tripulado por dos prusianos, que se acercaba... Un enemigo que huyó, otro que mató... Luego, una vertiginosa carrera de metaoro, entre nieve... y, por fin, el destacamento fraternal...



No malgastéis Señor vuestra pujanza pues inútil será tan grande empeño y rompereis mil veces vuestra lanza si persistís en semejante sueño.

Frente a la Cárcel ¿eh?

El calzado por MATIAS colocado para aquestos castillos protejellos es fama que jamás hubo «menguado» capaz de destruíllo ni rompello.

—¡He aquí los trofeos!—concluí con el más arrogante desdoro, presentando al déspota señor ¡el cadáver de su subordinado y mis propias armas! ¡Inaudito!

Propusieronse para una recompensa.

IX

Y Ana... ¡Ah, la aventura continuaría hasta su último extremo!

Revisé los papeles de mi suplantado, y de ellos deduje que Ivanoff fue—¡oh, fíel!—novio de Ana, la cual habitaba en Lowierz... Este pueblito distaba cosa de dos verstas de nuestas reteguardia. En uso y abuso del permiso que se me concedió como premio a mi proeza, estuve en Lowierz... El resultado de mis pesquisas abatióme. ¡Ana, mi casi fantástica Ana Karewitz, había huído en el terrible éxodo que despoblaba a la sin ventura Polonia!... ¿Adónde?... A Varsovia. ¿Cómo ir a la gran capital?...

La ofensiva alemana decíase que iba a recomenzar arrolladoramente.

Entonces... Así, pues, discurri...

X

Quando aquel día me incluyeron en una pareja exploradora, el alma me brincó de gozo dentro del cuerpo.

Mi plan se iba a coronar de un modo magnífico.

El pseudo-camarada que me cupo en suertes sentíase orgulloso de mi compañía... ¡Yo era un héroe!...

En cumplimiento de las órdenes recibidas, nos alejamos campo adelante, campo adelante... Los caballos galopaban cuanto podían... ¡Hála!... ¡Hála!...

—¿Más, más?—preguntábame mi compañero:

—¡Más, más!—gritaba yo, espoleando ferozmente a mi cabalgadura...

—¡Alto aquí!—vociferé imperativo. Detuvímonos. Las bestias jadeaban...

Frente a nosotros, cercanos, los atrinchamientos teutones fingían una cubra enorme. ¡Con qué infabilidad los acaricié espiritualmente!...

De pronto, ya apeado, aprovechando el descuido del ruso, lo derribé en la nieve...

—¡Soy alemán, estúpido!—grité a— ¡Viva el Kaiser!...

El mentecato me miraba con estupefacción, atónito... De un eulatazo le entontecé, monté en el potro, piqué espuelas y... ¡al galope! ¡Hup, hup!... ¡Hacia las líneas germánicas!...

XI

Al acercarnos a las posiciones guillerminas, agitando el pañuelo de paz, varios camaradas salieron, altos los fusiles...

—¡Viva Alemania, amigos míos!—vitoréé...

—¡Viva!—aclamaron cien veces. Pronto, a grito herido, narré mi estupenda hazaña. Hurras de admiración interrumpían mi relato. Pero callé la aventura de amor...

El general, a cuya presencia comparecí, me felicitó muy efusivo... Y cuando di noticias exactas de la situación del adversario, aquellos condecorados prusianos me dijeron unánimes: ¡Eres un genio!

XII

Y aquí fenece, por consunción, la extraordinaria historia.

El emperador Guillermo entró triunfante en la capital polaca...

Ana vivía en mi recuerdo y en él quedó para siempre... El éxodo hacia el Este la arrastró, sin duda, en su turbonada de espantos y miserias...

Hoy, en las márgenes del Rhin, sueño... Mi existencia de inválido transcurre plácida, melancólicamente... Y a los últimos fulgores de los crepúsculos ribereños, escucho la misteriosa voz de Loreley y contemplo un retrato...

—Ana... ¡Pobre Ivanoff!...

MAC

Vinos y Coñacq
de Pedro Domecq y Compañía
 JEREZ DE LA FRONTERA
 Representante para Segovia y su provincia. JORJE ZURDO BRAGULAT.
 Dcoiz número 16, 2.º.—Teléfono número 82.—SEGOVIA.



Los individuos y los pueblos
que carecen de ideales no me-
recen la consideración del Pre-
sente, ni los honores de la
Historia

Al cerrar la edición

(Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

Lo que dice el presidente. La huelga de Riotinto. El viaje de los Reyes de Bélgica. Accidente motorista. Atropello de un carro.

Lo que dice el presidente

En Marina, como de costumbre recibió esta mañana a los periodistas el señor Dato.

Les manifestó que había estado en Palacio a la hora de siempre, despachando con el Rey, al que había informado de las últimas noticias recibidas de provincias.

Dió cuenta a Su Majestad de los telegramas recibidos de Barcelona y de la conferencia telefónica celebrada con el gobernador por el conde de Bugallal.

Confiró el Jefe del Gobierno que las gestiones que realiza el subsecretario del trabajo señor Jorro Miranda en la capital barcelonesa para poner fin a la huelga de metalúrgicos ha tropezado con algunas dificultades por los asesinatos últimamente cometidos.

La huelga de Riotinto

El señor Dato dijo que mañana empezarán las negociaciones entre una representación del Consejo de Administración de las minas y otra de los obreros huelguistas, esperando se resuelva en breve este conflicto social que preocupa hondamente al Gobierno.

Viaje de los reyes de Bélgica

Ignoraba el señor Dato, por no haberse recibido en el ministerio de Estado telegramas referentes a este asunto, detalles del viaje de los reyes de Bélgica a Lisboa.

Creía el jefe del Gobierno que el Rey Alberto y su esposa pasarán por España de noche.

DE MARRUECOS

El Alto Comisario de España en Marruecos ha teleografiado desmintiendo la noticia publicada por algunos periódicos de Madrid relativa a un descalabro sufrido por las tropas de la columna que manda el general Barrera. Dichas tropas están actualmente fortificando las posiciones recientemente tomadas al enemigo.

El general Berenguer anuncia saldrá en breve de Tetuán para revistar las fuerzas del general Barrera.

En Xeaun y sus alrededores no ocurre novedad.

La lluvia de estos días dificulta grandemente el servicio de convoyes, teniéndose que disponer por el mando para facilitar dicho servicio que acampe en Ben-Harrik, la brigada de Ceuta.

La cábila de Beni-Assan hizo ayer acto de sumisión ante las Autoridades militares.

De Gobernación

El subsecretario señor Wais, dijo a los periodistas cuando los recibió hoy al mediodía, que no era cierto que en Malleu (Zaragoza), se haya proclamado el Soviet. Que le comunicaba gobernador de Tarrasa un nuevo atentado cometido por un desconocido que había disparado dos tiros de pistola contra el patrono de una fábrica de hilados don Tomás Pons, sin que afortunadamente resultara herido.

Posteriormente le había comunicado el mismo gobernador, que hallándose en un café, Isidro Gros jugando al dominó con Manuel Cuartos, un desconocido hizo cuatro disparos sobre ellos, resultando muerto el primero y gravemente herido el segundo.

Accidente motorista

En la cuesta de las Perdices veló esta tarde en las primeras horas una motocicleta que conducía don Pedro Vila, resultando con gravísimas heridas.

De provincias

Notas varias

Barcelona, 1.—Hoy se ha practicado la autopsia al panadero Figueras, muerto ultimamente por los sindicalistas. El cadáver presentaba los orificios de entrada de diez y seis proyectiles de pistola.

Escasea la calderilla, y en algunos establecimientos para realizar los

cambios utilizan sellos de correos y vales.

Continúa suspendida la circulación de tranvías apesar de las gestiones realizadas por el gobernador para resolver el conflicto.

Entrada del nuevo obispo

Córdoba, 1.—A las cuatro de la tarde ha entrado hoy el nuevo obispo ilustrísimo señor don Adolfo Pérez Mozo.

La entrada la realizó en automóvil por el paseo del Gran Capitán acompañado del alcalde, autoridades y comisiones civiles, militares y eclesiásticas entre numeroso público.

En la catedral se cantó solemne tedeum después hubo un banquete y una brillantísima recepción en el palacio episcopal.

Viaje del ministro del Trabajo

Sevilla, 1.—Ha llegado el ministro del Trabajo, siendo recibido por las autoridades y numerosas comisiones.

En el «Pasaje del Oriente», se celebró hoy un banquete en honor del ministro, al que acudieron todas las autoridades y altas personalidades sevillanas.

Atropello de un carro

Logroño 1.—En el paso a nivel del pueblo El Cortijo se atascó un carro que conducía mineral.

Antes de que el carro pudiera ser libertado llegó el tren correo que destruyó el carro y las mulas que lo conducían.

VINOS Y COÑAC

PEDRO DOMEQ Y COMPAÑIA

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante para Segovia y su provincia:

DON JORGE ZURDO BRAGULAT

Daoz, núm. 16, 2.º.—Telf. 82

SEGOVIA

LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

EN SU ACREDITADO ALMACEN

CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105

SIRVE AL POR MAYOR Y MENOR

| | |
|---|--------------------|
| Galletilla antracita..... | 6,00 ptas. quintal |
| Cock para estufas y cocinas clase primera | 6,25 |
| Galleta..... | 8,75 |
| Hulla para fraguas..... | 6,00 |
| Ovoides de hulla para cocinas..... | 6,50 |

SUCURSALES: Valladolid : Barcelona : Zaragoza

León : Gijón : Avila y Segovia.—Central: MADRID

Recibe avisos en Segovia don Felipe Alvarez, Plaza Mayor, 29.—Teléf. 26

SASTRERIA

HERVAS Y GRACIA

PLAZA DEL ANGEL, 15.—MADRID

Trajes de paisano :: Especialidad en uniformes :: Representante administrativo en Segovia, el director del Centro general de Representaciones DON JORGE ZURDO BRAGULAT.

Daoiz, 16, 2.º, teléfono, 82.—SEGOVIA

ANUNCIESE EN "LA TIERRA DE SEGOVIA"

LA SUIZA

BAUSA
PLAZA MAYOR, 4

Almuerzo y comidas
a la carta

Café-Restaurant "La Suiza"
PLAZA MAYOR NUM. 42